

## 铭记抗战历史 致敬抗联英烈

## 林海雪原里的“红色摇篮”

□文/摄 本报记者 崔立东

在小兴安岭的茫茫林海中,有过这样一所特殊的学校——东北抗联政治军事学校。它曾是东北抗日联军自己的“黄埔军校”——一个用生命作答、用信仰淬炼的干部摇篮。

它没有像样的校舍、没有平整的课桌,甚至没有纸和笔。在阴冷的地窖子里,学员们用双膝为桌、木炭作笔,在极度艰苦的条件下为东北抗联培养了一大批优秀政治军事人才。

是怎样的信仰,能让一群人在如此绝境中,点燃求知的油灯?

答案,就回荡在伊春河畔。

## 擘画

## 于危难中诞生的伟大创想

东北抗联政治军事学校遗址,位于伊春市伊美区人民广场中心地带,是当地市民和外来游客休闲、游览的必经之地。

站在纪念碑前讲述这段历史时,81岁的伊春市伊美区革命老区促进会会长王立功神情激动而凝重。

东北抗联将领赵尚志,有着超越常人的战略远见。他深知,眼前的战争,本质上是政治的较量。他力排众议,提出创办军校,并坚持“政治领先”,他要锻造的,不只是能征善战的勇士,更是一批批能点燃燎原之火的革命骨干。

蓝图已然绘就,但“校园”何在?

1936年3月,赵尚志致信李兆麟将军,下达了“拔掉伪森林警察大队,建立汤旺河谷根据地”的指令。李兆麟率部雷霆出击,仅用三天三夜,便将盘踞当地日伪势力彻底铲除。这场胜利,为军



校诞生在敌人心脏地带硬生生开辟出了一方珍贵的净土。

随后,一场特殊的“招生”开始了。从苏联学习归来的张德,经验丰富的侯启刚、雷炎……一批批知识分子和军事人才从各处汇聚而来,组成了这所深山军校最初、也是最宝贵的师资队伍。

## 淬炼

## 木炭与雪地写就的“教科书”

1936年4月,在伊春河畔简陋的地窖子里,军校举行了开学典礼。代教育长侯启刚的讲话慷慨激昂:“我们不仅要把日本侵略者赶出去,还要建设新中国!”学员们群情振奋,决心“像打冲锋那样,把全部劲头使出来!”

然而,现实的艰苦远超想象。

他们住在半地下的地窖子里,光线昏暗,终年潮湿。没有黑板,就用斧锯劈开木板充当黑板,用烧剩的木炭在黑板上写字;没有纸笔,就在沙地和雪地上,

用树枝一遍遍练习写字、画作战图。

比居住条件更严峻的是粮食的匮乏。起初,靠着战斗缴获,还能保证一天三顿玉米面和橡子面。但很快,就变成了一天一顿。再后来,只能靠挖野菜、采野果、剥树皮充饥。

在王立功老人整理的史料里记载,当时条件下,学员们猎获一只野兔或者一只狍子,架在篝火上烤得半生不熟,就是一顿美味奢侈的烧烤大餐。

与物质的极度贫瘠形成强烈反差的,是精神世界的无比富足。在紧张的学习之余,歌声、欢笑声总能从简陋的地窖子里飘出。这种于苦难中绽放的乐观之花,是比任何武器都更强大的力量。

## 不朽

## 让山河垂泪的“毕业名单”

王立功老人讲述,东北抗联政治军事学校学员毕业时,都会领到一张盖有校长赵尚志和代教育长侯启刚印章的毕

业证书。然而,对他们中的大多数人而言,毕业,即意味着奔赴永恒。

这是一份足以让山河垂泪的“毕业名单”。

王立功介绍,东北抗联政治军事学校共举办三期,累计培养学员250名,有名可考的57人中,有70%的人牺牲在战场上。其中,9名电报学员全部牺牲,他们的平均年龄只有17岁到19岁。

这些年轻的生命,化作了抗日战场上最璀璨的星辰——学员金正国,毕业后曾任军长、三路军总参谋长,1942年牺牲,年仅33岁;学员宋嘉斌,一人打死40多名敌人后,壮烈牺牲,年仅27岁;教官雷炎,为掩护主力突围,与百倍于己的敌军对抗,战死沙场,年仅28岁。而所学校的校长赵尚志,在1942年遭叛徒出卖,重伤被俘,壮烈牺牲。

英雄远去,但精神永存。伊春的青山绿水,没有忘记这群用生命点燃火炬的先辈。

1987年和2002年,伊春市委、市政府先后在此地建立起抗联政治军事学校纪念碑和遗址碑,用最庄严的方式,将这段历史永远镌刻在了绿水青山之中。

今天,我们致敬这段历史,不仅仅是为铭记先烈,更是为了回答一个时代的问题:当年的他们,用生命为我们赢得了建立新中国的可能;今天的我们,又该如何用奋斗去实现民族复兴的伟业?

答案,就写在每一位踔厉奋发、勇毅前行的后继者心中。

传承,是最好的致敬;奋斗,是最强的足音。那从林海雪原传来的誓言,正在新时代的征途上,凝聚起磅礴的强国力量。

□本报记者 石琪

7月下旬,省作协启动第二届“龙江之夏”文学周,此次文学周紧密围绕纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年主题,通过文学传播、创作采风、文学交流、主题征文等形式,在全省范围内掀起了文学与红色文化、生态文化深度融合的热潮。活动期间,省作协与各市(地)及行业作协联动推出60余项特色活动,吸引了众多作家和文学爱好者参与,为龙江文学创作注入了新的活力。

## 文学传播:以文为媒,让红色基因薪火相传

文学周期间,省作协以多元传播矩阵激活红色历史的当代回响。联合黑龙江广播电视台推出的《文学里的黑龙江》特辑,以纪录片和短视频形式,通过真实历史影像与文学叙述,呈现了龙江抗战和文学记忆。黑龙江文学馆推出“黑龙江抗战文学系列线上展”,集中展示馆藏抗战题材文学作品、历史文献及影像资料;鸡西市作协在市融媒体“阅时光”栏目推出专题访谈,作家刘景艳讲述抗战题材著作《黑土英魂》,同期举办王晓廉文学创作五十周年作品展;绥芬河市作协举办《远东文学2024年卷》首发仪式,以文学延续红色文脉。黑龙江作家网及省、市作协公众号以图文、视频及时报道活动动态,分享作家创作心得与作品片段,相关话题累计阅读量达数万次,让红色基因在广泛传播中生生不息。

## 采风创作:深入红色热土,书写生态画卷

全省各级作协围绕抗战历史和生态主题,组织作家深入红色遗址和生态景区采风创作。省作协联合哈尔滨市、牡丹江市作协开展“寻抗联足迹·书民族情怀”主题调研采风活动,作家们走进东北抗联重要根据地、战迹地,聆听抗联后代讲述英雄故事,感受革命精神的力量。大庆市作协组织铁人纪念馆沉浸式体验采风;双鸭山市作协组织“寻抗联足迹”调研采风;绥芬河市作协开展“红色国门·和平回声”绥芬河抗战历史遗址主题采风创作;北大荒作协深入抗联遗址和北大荒垦荒展览馆开展创作采风。

省作协联合省生态环境厅举办的“诗意图·生态东极”采风活动,带领作家走进佳木斯同江市,探访赫哲族文化村、三江湿地等地,通过实地调研和座谈交流,挖掘民族文化和生态保护的生动故事;齐齐哈尔市作协组织作家走进“龙江第一村”进行采风创作;双鸭山市作协开展“生态双鸭山·诗意图山水间”采风活动;伊春市作协举办“2025作家写林都”采风创作活动;七台河市作协走进倭肯河国家湿地公园开展采风活动;黑河市作协走进中俄民族风情园开展采风活动;大兴安岭地区作协开展“激情夏日·笔润兴安”文学采风活动。

## 文学交流:思想碰撞,激发创作灵感

文学周期间,全省作协系统围绕抗战题材和生态文学举办了多场研讨交流活动。省作协举办“抗战题材影视文学名家对谈”,邀请著名编剧金勇先、海飞探讨交流抗战题材影视剧创作;与中国龙江森工集团联合召开作家薛喜君深情礼赞大山深处四代护林人的长篇小说《沾别拉》研讨会,推动龙江生态文学创作;召开“抗联题材文学创作研讨交流会”,围绕作家王跃斌系列抗联中短篇小说、廉世广长篇小说《从鸭绿江到大通河》、宋海峰长篇小说初稿《乌苏里长歌》,展开深入研讨交流。黑龙江文学院举办吕占明抗战题材长篇小说《野玫瑰》研讨会、张晓光抗战题材长篇小说《瑞雪丰年》有声演播研讨会。哈尔滨市作协举办“抗战题材创作的难点与突破”座谈会;鹤岗市作协举办抗战文学作品《山山金达莱》《伪满女囚》研讨会;牡丹江市作协研讨《影子》剧本;绥芬河市作协举办“界河之约·文学对话”沙龙,探讨边境城市的文学表达。

## 主题征文:以笔为媒,讴歌时代精神

省作协与黑龙江日报联合发起“纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年”主题征文活动,引导作家深入挖掘抗战历史,创作讴歌英雄、弘扬东北抗联精神的优秀作品;联合省生态环境厅、佳木斯市委宣传部举办“诗意图·生态东极”文学征文颁奖活动,以“北国好风光,美在黑龙江”为主题,聚焦黑龙江湿地、森林、界江等特色生态之美。鹤岗市作协举办“峥嵘八十载,奋进新征程”抗战主题征文;黑河市作协发起“绿水青山就是金山银山”生态征文;双鸭山市作协开展“红色记忆·双鸭山抗战故事”主题征文等。这些活动通过多元的文学形式,让红色文化、时代精神在笔墨间充分彰显。

第二届“龙江之夏”文学周以文学为纽带,将红色基因、生态理念与文旅发展深度融合,展现了龙江文学的时代担当。

## 通河8支抗联时期残枪“归家”



残枪展示。

图片由杨依明提供

## “北虾南销”闯新路

## 哈尔滨双城区小龙虾分拣集散中心助力北方虾产业发展

□文/摄 刘云聪 本报记者 肖劲彪

位于哈尔滨市双城区公正街道办事处国兴村的黑龙江坤德农业科技发展(集团)有限公司,以繁育小龙虾苗种为主业。今年,该公司投用的分拣中心,实现了“北虾南运”落地模式,助力寒地小龙虾向规模化、品牌化、特色化繁育方向发展,为双城高质量发展注入新动能与新活力。日前,东北农业大学授予该公司“实践教学基地”称号。

目前,记者来到坤德农业进行实地探访。在小龙虾分拣中心,记者看到多名工人正忙碌着,将一个个小龙虾分别放入分拣传送盒内,经过机器自动称重,大、中、小等型号的小龙虾便被自动分拣出来。

近年来,双城区积极推动坤德农业与科研院所深度合作,创新“政企研推”模式。目前已在公正街道建成标准化育苗大棚10栋、精养池430亩;今年4月至6月,成功育苗700万尾,成活率高达80%。双城区农业技术推广中心主任冷玲表示,坤德农业是双城区最大的寒地小龙虾养殖基地,双城区农业技术推广中心专门组织技术指导团队为坤德农业在种养结合过程中进行指导服务,确保小龙虾在水稻种植环境下安全生长,取得虾稻双收,实现“稻因虾而增,虾因稻而肥”。记者看到,分拣后的小龙虾被装入泡沫箱放入冰袋,打包后,负责空运的工作人员来到分拣中心,将这些小龙虾发往全



寒地小龙虾个头肥足。

双城区农业农村局党组成员孙长城表示:“全国小龙虾苗种存在巨大的市场缺口,双城区正抢抓这一机遇,帮助企业积极融资,计划总投资5000万元打造工厂化育苗基地。”据了解,9月1日,坤德农业一期工程启动,将新建20栋育苗大棚、1800平方米集散中心和1100平方米培训中心。2026年,该基地预计实现虾苗产量5000万至1亿尾,营收突破2000万元。二期项目将重点建设研发中心和电商基地,部分科研院所还计划在此设立专项研究机构。

从打破地域限制实现寒地养殖,到构建“北虾南运”销售网,双城小龙虾产业正持续探索高寒地区特色水产养殖新路径。这条路不仅为乡村振兴提供了可复制的经验,更擦亮了黑龙江农业现代化的新品牌。

是抗联将士在鹰窝抗联密营开展斗争时的武器遗存。它们虽锈迹斑斑,却清晰地刻着抗联将士在艰苦环境下保家卫国的峥嵘岁月,是通河红色文化底蕴最鲜活的见证。2025年,经县政府统筹部署,各单位协同推进,终于让这批“历史见证者”顺利“回家”。

下一步,通河县将严格遵循“保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来”的文物工作方针,以敬畏之心做好后续工作:一方面,

组织专家团队对文物展开系统研究,厘清其使用年代、所属部队及战斗背景,为抗联史研究补充关键史料。另一方面,按专业规范对残枪进行修复与保管,计划在县陈列馆设专题展区,让文物“开口讲好”红色故事。同时,以这批文物为核心开展红色宣传教育,将其融入研学、文旅场景,让红色精神代代相传,持续擦亮通河红色文旅品牌。